
  No Minimum Size or Length  



Wild and Scenic Eligibility 



“Eligible” Streams Must Be: 

 

1. Free-flowing 

 

2. Possess one or more 
“Outstandingly 
Remarkable Values” 
(ORVs), in 
combination with its 
adjacent land area  



Eligible Rivers Receive  
Administrative Protections 





Threats: New Dams and Hydropower 



Threats: Public Lands Initiatives 



Threats: De-designation, Merced River, CA 



Threats: Floods, Droughts, Over-allocation 
and Dewatering 



Proposed Dam Site: East Rosebud Creek, MT 



Proposed Dam Site: Upper Green River 



Proposed Dam Site: Teton Canyon, ID 



Proposed dam site: Bear River, ID 



Proposed Dam Site: Susitna River, AK 



Protected Rivers: Key Components in a 
Climate Adaptation Strategy 



Montanans for Healthy Rivers  





Support for River Protection: 
Montana’s Economy 

• MT’s Services Industries  
 -account for 67% of MT’s economy, and growing, in 
 part due to MT’s natural amenities 

 
 
• MT’s Outdoor Recreation Economy 
 -$5.8 Billion & 64,000 jobs 
 
• MT’s Agriculture Economy  

 -$4.6 Billion & 40,000 jobs 
 
 

From the Headwaters Economics (1 & 2), Outdoor Industry Association &  
MT Dept. of Agriculture 



Key Findings from a Statewide Voter Survey Conducted 
February 20-23, 2014 

220-3784 



40% 

46% 

13% 

1% 

0% 

0% 15% 30% 45% 60% 75%

Extremely important

Very important

Somewhat important

Not important

Undecided

Extremely/ 

Very Important 

86% 

And how important do you think clean and healthy rivers are to 
Montana’s economy and way of life?  

Most see rivers as highly important to  
Montana’s economy and way of life 

Q3.  

Somewhat/Not 

Important 

14% 



32% 

26% 

11% 

30% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Never

One to five times

Six to ten times

More than 10 times

DK/NA

Total  

Recreated 

on Rivers  

67% 

How often have you recreated on Montana rivers in the past year – that is, how often have you 
fished, boated, floated, kayaked, hiked or camped along any Montana river? 

Most Montanans have enjoyed recreational activities on 
Montana rivers at least  
once in the past year. 

Q1.  



34% 

41% 

8% 

10% 

8% 

0% 15% 30% 45% 60%

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Undecided

Total  

Support 

75% 

Congress has the power to protect special rivers under the Wild and Scenic Rivers Act. The Act 
prevents new dams, water pollution, and other activities that would harm a river’s special values, 
without affecting private property rights. It has been used to protect two rivers in Montana, the 
Upper Missouri and Upper Forks of the Flathead. In general, do you support or oppose the Wild 
and Scenic Rivers Act?  

Total 

Oppose 

17% 

Three-quarters of Montana voters support the  
Wild and Scenic Rivers Act 

Q10.  



0%

20%

40%

60%

80%

Eastern Central Western

Total More Favorable Total Less Favorable Makes No Difference/DK/NA

(% of 
Sample) (26%) (26%) (48%) 

Seven in ten western Montanans have a more favorable 
view of an official who backs more Wild and Scenic 

Rivers. 

Q16. Greater Yellowstone & American Rivers: Generally speaking, would you view an elected official who supports new Wild and Scenic 
designations for rivers flowing across Montana's federal public lands more favorably, or less favorably?  

By Region 



44% 

23% 

10% 

15% 

7% 

0% 15% 30% 45% 60%

Strongly support

Somewhat support

Somewhat oppose

Strongly oppose

Don’t know/NA 

Total 

Support 

67% 

Currently, only four segments of Montana rivers enjoy status as Wild and Scenic 
Rivers, and the last one was designated 40 years ago. Do you support or oppose 
permanently protecting more of Montana’s rivers that flow across federal public 

lands using the Wild and Scenic Rivers Act? 

Total 

Oppose 

25% 

Montanans broadly support the designation  
of additional Wild and Scenic Rivers. 

Q15. Greater Yellowstone & American Rivers 



 

 

25 

44% 
23% 

10% 
15% 

7% 
0% 15% 30% 45% 60%

Strongly support
Somewhat support

Somewhat oppose
Strongly oppose

Don’t know/NA 

Total 

Support 

67% 

Currently, only four segments of Montana rivers enjoy status as Wild and Scenic 
Rivers, and the last one was designated 40 years ago. Do you support or oppose 
permanently protecting more of Montana’s rivers that flow across federal public 

lands using the Wild and Scenic Rivers Act? 

Total 

Oppose 

25% 

Montanans broadly support the designation  
of additional Wild and Scenic Rivers. 

Q15. Greater Yellowstone & American Rivers 
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42% 

27% 

30% 

21% 

31% 

33% 

18% 

26% 

10% 

14% 

8% 

15% 

16% 

26% 

44% 

38% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Hiking

Fishing

Hunting

Winter sports like skiing and
snowmobiling

Freq. Occas. Rarely Not At All/DK/NA Freq./ 

Occas. 

74% 

60% 

48% 

47% 

Montana voters have extremely high rates of 
participation in outdoor recreation. 

Q20. I am going to read you a list of recreational activities.  Please tell me how often you participate in each activity: 
frequently, occasionally, rarely, or not at all 



 

 

27 

24% 

19% 

18% 

16% 

18% 

17% 

15% 

17% 

12% 

12% 

9% 

35% 

32% 

29% 

31% 

27% 

27% 

25% 

15% 

18% 

15% 

16% 

21% 

23% 

23% 

26% 

29% 

30% 

28% 

24% 

33% 

30% 

26% 

20% 

26% 

30% 

27% 

26% 

25% 

32% 

43% 

37% 

44% 

49% 
0% 20% 40% 60% 80% 100%

*Protecting clean drinking water 
Loss of access to national forests, lakes 

and other public land 
Protecting wilderness 

Loss of farmland 

*Pollution of rivers, lakes and streams 
Loss of access to lands and rivers for 

hunting and fishing 
Loss of critical wildlife habitat like winter 

range 
*Climate change 

Unplanned growth and development 

Air pollution 

*Carbon pollution 

Ext. Ser. Very Ser. Smwt. Ser. Not Too Ser./DK/NA

Q1. I'd like to read you some specific environmental problems facing Montana that people have mentioned. Please tell me 
whether you think it is an extremely serious problem, a very serious problem, somewhat serious problem, or not too serious 
a problem in Montana. *Split Sample 

Protecting drinking water quality is 
Montanans’ top environmental concern. 

Ext./Very 
Ser. 

59% 

51% 

47% 

47% 

45% 

45% 

40% 

33% 

30% 

26% 

25% 



MHR’s Proposal is the Result of  
Six Years of Outreach 





Endorsements 

• 1300 citizens 
• 300+ MT businesses  
• 4 Chambers of Commerce 
• 13 public meetings : Billings, 

Bozeman (2), Condon, 
Ennis, Kalispell, Missoula 
(2), Ovando, Red Lodge, 
Rock Creek, Seeley Lake, 
and Whitefish.  

• Wild & Scenic Rivers events 
in Billings, Big Sky, Bozeman, 
Livingston, Missoula, Red 
Lodge and Whitefish.  
 
 

Fishing Outfitters Association of Montana  



Questions, Feedback, Discussion 

Other Resources: 

• Selway WSR Logging Project 

• Primer on WSRA for CGWG 

 

 

Charles Wolf Drimal 
cdrimal@greateryellowstone.org 

406.556.2817 


